
■調査結果（全体） 
会議・プレゼンテーションの資料を「プロジェクター」「液晶モニター」「ノート PC」でそれぞれ投影した際の「情報伝達（発表者の伝えたいことが参加者に正しく    
伝わるか）」「意思疎通（発表者と参加者との間でスムーズに意思疎通が図れるか）」「参加意欲（参加者が積極的・主体的に臨めるか）」の 3 領域について、        
以下の調査項目（各領域につき 4項目ずつ）に関する「A.参加者（Web 調査）」「B.参加者（会場調査）」「C.発表者（Web調査）」の回答データを示します。  

カテゴリー 情報伝達 意思疎通 参加意欲 

調査項目 

 
① 発表資料が見やすい ① 発表者と参加者の目が合いやすい ① 話を聞きながら頷くなど、 

参加者がリアクションを示しやすい 
 
② 

発表資料にある文字や 
ビジュアルが頭に入りやすい ② 発表者と参加者が、お互いの表情や 

気持ちを読み取りやすい ② 発表者の話に集中しやすい 

 
③ 

発表者が資料のどの部分を 
話しているのか分かりやすい ③ 発表者の熱意が伝わりやすい ③ 発表を聞いている間、他の作業をせずに 

聞くことができる 
 
④ 

発表者が伝えたいことを 
正しく理解してもらいやすい ④ 場の一体感を感じやすい ④ 「メモを取る」「質問する」など、 

積極的・主体的に参加しやすい 
 
＜カテゴリー別評価＞  
※各項目を「そう思う」～「そう思わない」の 6段階で聴取し、各カテゴリーの Top2(そう思う・ややそう思う）の回答数を積み上げてグラフ化。グラフ内の白数字は Top2の回答数が最も多かった項目数。 
※発表者(会場調査)は回答数が少ない(n=3)ため、集計非対象 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A.参加者 (Web 調査) B.参加者 (会場調査) 

1   0   3   4   0   0   4   0   0   1   0   3   3   1   0   3   1     0   1   0   4   3       2    0     2   2   1   

C.発表者 (Web 調査) 

(数値：回答数) 

調査対象(方法) カテゴリ 投影方法 そう思う ややそう思う どちらかと言えば
そう思う

どちらかと言えば
そう思わない

あまり
そう思わない

そう思わない Top2
（そう思う＋ややそう思う）

Bottom2
（あまり思わない＋そう思わない）

プロジェクター 173 317 280 118 36 20 490 56
液晶モニター 136 297 320 141 35 15 433 50

ノートPC 174 315 269 120 58 8 489 66
プロジェクター 156 299 296 138 36 19 455 55
液晶モニター 132 294 297 162 47 12 426 59

ノートPC 126 270 296 136 86 30 396 116
プロジェクター 168 303 280 135 45 13 471 58
液晶モニター 128 300 320 158 32 6 428 38

ノートPC 141 272 304 148 64 15 413 79
プロジェクター 15 33 33 18 16 5 48 21
液晶モニター 9 22 35 22 24 8 31 32

ノートPC 22 39 37 17 2 3 61 5
プロジェクター 15 12 25 36 21 11 27 32
液晶モニター 3 15 39 34 14 15 18 29

ノートPC 0 11 18 35 24 32 11 56
プロジェクター 18 29 31 16 20 6 47 26
液晶モニター 8 27 47 21 12 5 35 17

ノートPC 15 24 41 13 18 9 39 27
プロジェクター 176 308 325 142 35 22 484 57
液晶モニター 146 344 333 125 45 15 490 60

ノートPC 169 345 290 132 43 29 514 72
プロジェクター 164 314 318 157 35 20 478 55
液晶モニター 148 320 352 141 34 13 468 47

ノートPC 121 308 298 170 73 38 429 111
プロジェクター 161 307 335 157 32 16 468 48
液晶モニター 142 318 355 139 38 16 460 54

ノートPC 126 326 316 153 60 27 452 87

情報伝達

意思疎通

参加意欲

A.参加者(Web調査)
n＝236

B.参加者(会場調査)
n＝30

情報伝達

意思疎通

参加意欲

C.発表者(Web調査)
n＝252

情報伝達

意思疎通

参加意欲



＜項目別評価＞ 
カテゴリー 情報伝達 意思疎通 参加意欲 

調査項目 

 
① 発表資料が見やすい ① 発表者と参加者の目が合いやすい ① 話を聞きながら頷くなど、 

参加者がリアクションを示しやすい 
 
② 

発表資料にある文字や 
ビジュアルが頭に入りやすい ② 発表者と参加者が、お互いの表情や 

気持ちを読み取りやすい ② 発表者の話に集中しやすい 

 
③ 

発表者が資料のどの部分を 
話しているのか分かりやすい ③ 発表者の熱意が伝わりやすい ③ 発表を聞いている間、他の作業をせずに 

聞くことができる 
 
④ 

発表者が伝えたいことを 
正しく理解してもらいやすい ④ 場の一体感を感じやすい ④ 「メモを取る」「質問する」など、 

積極的・主体的に参加しやすい 
 
【情報伝達】①参加者にとって発表資料が見やすい 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

【情報伝達】②参加者にとって発表資料にある文字やビジュアルが頭に入りやすい 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(上段：回答数 ／ 下段：%) 

(上段：回答数 ／ 下段：%) 

調査対象(方法) 投影方法 そう思う ややそう思う どちらかと言えば
そう思う

どちらかと言えば
そう思わない

あまり
そう思わない

そう思わない Top2
（そう思う＋ややそう思う）

Bottom2
（あまり思わない＋そう思わない）

53 88 63 20 7 5 141 12
22.5 37.3 26.7 8.5 3.0 2.1 59.7 5.1
46 77 78 24 7 4 123 11

19.5 32.6 33.1 10.2 3.0 1.7 52.1 4.7
62 82 55 23 13 1 144 14

26.3 34.7 23.3 9.7 5.5 0.4 61.0 5.9
2 9 9 4 5 1 11 6

6.7 30.0 30.0 13.3 16.7 3.3 36.7 20.0
1 7 5 6 6 5 8 11

3.3 23.3 16.7 20.0 20.0 16.7 26.7 36.7
9 9 6 5 0 1 18 1

30.0 30.0 20.0 16.7 0.0 3.3 60.0 3.3
62 87 76 17 6 4 149 10

24.6 34.5 30.2 6.7 2.4 1.6 59.1 4.0
44 103 77 16 10 2 147 12

17.5 40.9 30.6 6.3 4.0 0.8 58.3 4.8
58 97 58 24 5 10 155 15

23.0 38.5 23.0 9.5 2.0 4.0 61.5 6.0

ノートPC

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

プロジェクター

液晶モニター

A.参加者(Web調査)
n＝236

B.参加者(会場調査)
n＝30

C.発表者(Web調査)
n＝252

調査対象(方法) 投影方法 そう思う ややそう思う どちらかと言えば
そう思う

どちらかと言えば
そう思わない

あまり
そう思わない

そう思わない Top2
（そう思う＋ややそう思う）

Bottom2
（あまり思わない＋そう思わない）

35 88 65 31 12 5 123 17
14.8 37.3 27.5 13.1 5.1 2.1 52.1 7.2
27 77 74 42 9 7 104 16

11.4 32.6 31.4 17.8 3.8 3.0 44.1 6.8
35 77 72 34 16 2 112 18

14.8 32.6 30.5 14.4 6.8 0.8 47.5 7.6
4 3 11 6 5 1 7 6

13.3 10.0 36.7 20.0 16.7 3.3 23.3 20.0
1 5 4 10 7 3 6 10

3.3 16.7 13.3 33.3 23.3 10.0 20.0 33.3
5 10 10 3 1 1 15 2

16.7 33.3 33.3 10.0 3.3 3.3 50.0 6.7
34 70 88 41 12 7 104 19

13.5 27.8 34.9 16.3 4.8 2.8 41.3 7.5
36 76 82 36 16 6 112 22

14.3 30.2 32.5 14.3 6.3 2.4 44.4 8.7
40 76 77 39 12 8 116 20

15.9 30.2 30.6 15.5 4.8 3.2 46.0 7.9

プロジェクター

C.発表者(Web調査)
n＝252

液晶モニター

ノートPC

A.参加者(Web調査)
n＝236

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

B.参加者(会場調査)
n＝30

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC



 
 

【情報伝達】③発表者が資料のどの部分を話しているのか、参加者にとって分かりやすい 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
【情報伝達】④発表者が伝えたいことを参加者に正しく理解してもらいやすい 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

(上段：回答数 ／ 下段：%) 

(上段：回答数 ／ 下段：%) 

調査対象(方法) 投影方法 そう思う ややそう思う どちらかと言えば
そう思う

どちらかと言えば
そう思わない

あまり
そう思わない

そう思わない Top2
（そう思う＋ややそう思う）

Bottom2
（あまり思わない＋そう思わない）

43 68 83 30 7 5 111 12
18.2 28.8 35.2 12.7 3.0 2.1 47.0 5.1
34 71 84 36 8 3 105 11

14.4 30.1 35.6 15.3 3.4 1.3 44.5 4.7
43 72 73 28 17 3 115 20

18.2 30.5 30.9 11.9 7.2 1.3 48.7 8.5
3 13 3 4 4 3 16 7

10.0 43.3 10.0 13.3 13.3 10.0 53.3 23.3
4 4 12 4 6 0 8 6

13.3 13.3 40.0 13.3 20.0 0.0 26.7 20.0
5 8 13 3 1 0 13 1

16.7 26.7 43.3 10.0 3.3 0.0 43.3 3.3
40 75 83 39 10 5 115 15

15.9 29.8 32.9 15.5 4.0 2.0 45.6 6.0
34 79 89 38 8 4 113 12

13.5 31.3 35.3 15.1 3.2 1.6 44.8 4.8
33 88 78 31 17 5 121 22

13.1 34.9 31.0 12.3 6.7 2.0 48.0 8.7

C.発表者(Web調査)
n＝252

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

B.参加者(会場調査)
n＝30

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

A.参加者(Web調査)
n＝236

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

調査対象(方法) 投影方法 そう思う ややそう思う どちらかと言えば
そう思う

どちらかと言えば
そう思わない

あまり
そう思わない

そう思わない Top2
（そう思う＋ややそう思う）

Bottom2
（あまり思わない＋そう思わない）

42 73 69 37 10 5 115 15
17.8 30.9 29.2 15.7 4.2 2.1 48.7 6.4
29 72 84 39 11 1 101 12

12.3 30.5 35.6 16.5 4.7 0.4 42.8 5.1
34 84 69 35 12 2 118 14

14.4 35.6 29.2 14.8 5.1 0.8 50.0 5.9
6 8 10 4 2 0 14 2

20.0 26.7 33.3 13.3 6.7 0.0 46.7 6.7
3 6 14 2 5 0 9 5

10.0 20.0 46.7 6.7 16.7 0.0 30.0 16.7
3 12 8 6 0 1 15 1

10.0 40.0 26.7 20.0 0.0 3.3 50.0 3.3
40 76 78 45 7 6 116 13

15.9 30.2 31.0 17.9 2.8 2.4 46.0 5.2
32 86 85 35 11 3 118 14

12.7 34.1 33.7 13.9 4.4 1.2 46.8 5.6
38 84 77 38 9 6 122 15

15.1 33.3 30.6 15.1 3.6 2.4 48.4 6.0

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

C.発表者(Web調査)
n＝252

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

A.参加者(Web調査)
n＝236

プロジェクター

B.参加者(会場調査)
n＝30

液晶モニター

ノートPC



 
 
【意思疎通】①発表者と参加者の目が合いやすい 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
【意思疎通】②発表者と参加者が、お互いの表情や気持ちを読み取りやすい 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(上段：回答数 ／ 下段：%) 

(上段：回答数 ／ 下段：%) 

調査対象(方法) 投影方法 そう思う ややそう思う どちらかと言えば
そう思う

どちらかと言えば
そう思わない

あまり
そう思わない

そう思わない Top2
（そう思う＋ややそう思う）

Bottom2
（あまり思わない＋そう思わない）

39 76 74 33 8 6 115 14
16.5 32.2 31.4 14.0 3.4 2.5 48.7 5.9
30 73 74 42 14 3 103 17

12.7 30.9 31.4 17.8 5.9 1.3 43.6 7.2
35 63 71 35 20 12 98 32

14.8 26.7 30.1 14.8 8.5 5.1 41.5 13.6
3 3 5 10 5 4 6 9

10.0 10.0 16.7 33.3 16.7 13.3 20.0 30.0
0 4 10 8 2 6 4 8

0.0 13.3 33.3 26.7 6.7 20.0 13.3 26.7
0 1 6 6 5 12 1 17

0.0 3.3 20.0 20.0 16.7 40.0 3.3 56.7
40 81 79 35 9 8 121 17

15.9 32.1 31.3 13.9 3.6 3.2 48.0 6.7
34 77 86 43 9 3 111 12

13.5 30.6 34.1 17.1 3.6 1.2 44.0 4.8
32 71 73 44 18 14 103 32

12.7 28.2 29.0 17.5 7.1 5.6 40.9 12.7

C.発表者(Web調査)
n＝252

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

B.参加者(会場調査)
n＝30

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

A.参加者(Web調査)
n＝236

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

調査対象(方法) 投影方法 そう思う ややそう思う どちらかと言えば
そう思う

どちらかと言えば
そう思わない

あまり
そう思わない

そう思わない Top2
（そう思う＋ややそう思う）

Bottom2
（あまり思わない＋そう思わない）

39 75 73 34 10 5 114 15
16.5 31.8 30.9 14.4 4.2 2.1 48.3 6.4
28 81 72 41 8 6 109 14

11.9 34.3 30.5 17.4 3.4 2.5 46.2 5.9
28 66 76 34 21 11 94 32

11.9 28.0 32.2 14.4 8.9 4.7 39.8 13.6
2 3 9 7 7 2 5 9

6.7 10.0 30.0 23.3 23.3 6.7 16.7 30.0
1 3 14 4 4 4 4 8

3.3 10.0 46.7 13.3 13.3 13.3 13.3 26.7
0 2 5 7 4 12 2 16

0.0 6.7 16.7 23.3 13.3 40.0 6.7 53.3
40 84 76 39 8 5 124 13

15.9 33.3 30.2 15.5 3.2 2.0 49.2 5.2
39 82 81 36 10 4 121 14

15.5 32.5 32.1 14.3 4.0 1.6 48.0 5.6
30 70 84 36 20 12 100 32

11.9 27.8 33.3 14.3 7.9 4.8 39.7 12.7

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

C.発表者(Web調査)
n＝252

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

B.参加者(会場調査)
n＝30

A.参加者(Web調査)
n＝236

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC



 
 

【意思疎通】③発表者の人柄や熱意が参加者に伝わりやすい 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
【意思疎通】④場の一体感を感じやすい 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(上段：回答数 ／ 下段：%) 

(上段：回答数 ／ 下段：%) 

調査対象(方法) 投影方法 そう思う ややそう思う どちらかと言えば
そう思う

どちらかと言えば
そう思わない

あまり
そう思わない

そう思わない Top2
（そう思う＋ややそう思う）

Bottom2
（あまり思わない＋そう思わない）

31 79 79 37 7 3 110 10
13.1 33.5 33.5 15.7 3.0 1.3 46.6 4.2
38 69 74 43 11 1 107 12

16.1 29.2 31.4 18.2 4.7 0.4 45.3 5.1
35 64 80 32 22 3 99 25

14.8 27.1 33.9 13.6 9.3 1.3 41.9 10.6
4 1 7 11 5 2 5 7

13.3 3.3 23.3 36.7 16.7 6.7 16.7 23.3
1 6 6 11 4 2 7 6

3.3 20.0 20.0 36.7 13.3 6.7 23.3 20.0
0 4 4 11 7 4 4 11

0.0 13.3 13.3 36.7 23.3 13.3 13.3 36.7
44 69 84 44 8 3 113 11

17.5 27.4 33.3 17.5 3.2 1.2 44.8 4.4
33 83 91 33 9 3 116 12

13.1 32.9 36.1 13.1 3.6 1.2 46.0 4.8
26 87 71 45 18 5 113 23

10.3 34.5 28.2 17.9 7.1 2.0 44.8 9.1

B.参加者(会場調査)
n＝30

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

C.発表者(Web調査)
n＝252

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

A.参加者(Web調査)
n＝236

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

調査対象(方法) 投影方法 そう思う ややそう思う どちらかと言えば
そう思う

どちらかと言えば
そう思わない

あまり
そう思わない

そう思わない Top2
（そう思う＋ややそう思う）

Bottom2
（あまり思わない＋そう思わない）

47 69 70 34 11 5 116 16
19.9 29.2 29.7 14.4 4.7 2.1 49.2 6.8
36 71 77 36 14 2 107 16

15.3 30.1 32.6 15.3 5.9 0.8 45.3 6.8
28 77 69 35 23 4 105 27

11.9 32.6 29.2 14.8 9.7 1.7 44.5 11.4
6 5 4 8 4 3 11 7

20.0 16.7 13.3 26.7 13.3 10.0 36.7 23.3
1 2 9 11 4 3 3 7

3.3 6.7 30.0 36.7 13.3 10.0 10.0 23.3
0 4 3 11 8 4 4 12

0.0 13.3 10.0 36.7 26.7 13.3 13.3 40.0
40 80 79 39 10 4 120 14

15.9 31.7 31.3 15.5 4.0 1.6 47.6 5.6
42 78 94 29 6 3 120 9

16.7 31.0 37.3 11.5 2.4 1.2 47.6 3.6
33 80 70 45 17 7 113 24

13.1 31.7 27.8 17.9 6.7 2.8 44.8 9.5

C.発表者(Web調査)
n＝252

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

A.参加者(Web調査)
n＝236

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

B.参加者(会場調査)
n＝30

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC



 
 

【参加意欲】①発表者の話を聞きながら頷くなど、参加者がリアクションを示す動作をしやすくなる 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
【参加意欲】②参加者が発表者の話に集中しやすい 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(上段：回答数 ／ 下段：%) 

(上段：回答数 ／ 下段：%) 

調査対象(方法) 投影方法 そう思う ややそう思う どちらかと言えば
そう思う

どちらかと言えば
そう思わない

あまり
そう思わない

そう思わない Top2
（そう思う＋ややそう思う）

Bottom2
（あまり思わない＋そう思わない）

39 79 65 38 11 4 118 15
16.5 33.5 27.5 16.1 4.7 1.7 50.0 6.4
32 78 76 40 8 2 110 10

13.6 33.1 32.2 16.9 3.4 0.8 46.6 4.2
36 63 70 42 19 6 99 25

15.3 26.7 29.7 17.8 8.1 2.5 41.9 10.6
3 8 6 7 5 1 11 6

10.0 26.7 20.0 23.3 16.7 3.3 36.7 20.0
1 4 12 7 6 0 5 6

3.3 13.3 40.0 23.3 20.0 0.0 16.7 20.0
3 6 8 2 7 4 9 11

10.0 20.0 26.7 6.7 23.3 13.3 30.0 36.7
44 72 84 42 7 3 116 10

17.5 28.6 33.3 16.7 2.8 1.2 46.0 4.0
32 87 85 37 8 3 119 11

12.7 34.5 33.7 14.7 3.2 1.2 47.2 4.4
33 77 81 35 19 7 110 26

13.1 30.6 32.1 13.9 7.5 2.8 43.7 10.3

C.発表者(Web調査)
n＝252

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

A.参加者(Web調査)
n＝236

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

B.参加者(会場調査)
n＝30

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

調査対象(方法) 投影方法 そう思う ややそう思う どちらかと言えば
そう思う

どちらかと言えば
そう思わない

あまり
そう思わない

そう思わない Top2
（そう思う＋ややそう思う）

Bottom2
（あまり思わない＋そう思わない）

40 78 71 32 13 2 118 15
16.9 33.1 30.1 13.6 5.5 0.8 50.0 6.4
26 73 89 36 11 1 99 12

11.0 30.9 37.7 15.3 4.7 0.4 41.9 5.1
30 74 82 33 15 2 104 17

12.7 31.4 34.7 14.0 6.4 0.8 44.1 7.2
4 10 5 4 5 2 14 7

13.3 33.3 16.7 13.3 16.7 6.7 46.7 23.3
2 7 12 6 2 1 9 3

6.7 23.3 40.0 20.0 6.7 3.3 30.0 10.0
5 6 13 1 4 1 11 5

16.7 20.0 43.3 3.3 13.3 3.3 36.7 16.7
40 79 80 41 7 5 119 12

15.9 31.3 31.7 16.3 2.8 2.0 47.2 4.8
36 72 96 32 12 4 108 16

14.3 28.6 38.1 12.7 4.8 1.6 42.9 6.3
28 84 84 36 13 7 112 20

11.1 33.3 33.3 14.3 5.2 2.8 44.4 7.9

B.参加者(会場調査)
n＝30

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

C.発表者(Web調査)
n＝252

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

A.参加者(Web調査)
n＝236

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC



 
 
【参加意欲】③参加者が発表を聞いている間、他の作業をせずに聞くことができる 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
【参加意欲】④「プレゼンテーションや会議のメモを取る」「積極的に質問する」など、参加者が積極的・主体的に参加しやすい 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(上段：回答数 ／ 下段：%) 

(上段：回答数 ／ 下段：%) 

調査対象(方法) 投影方法 そう思う ややそう思う どちらかと言えば
そう思う

どちらかと言えば
そう思わない

あまり
そう思わない

そう思わない Top2
（そう思う＋ややそう思う）

Bottom2
（あまり思わない＋そう思わない）

46 70 69 36 11 4 116 15
19.5 29.7 29.2 15.3 4.7 1.7 49.2 6.4
37 75 69 47 6 2 112 8

15.7 31.8 29.2 19.9 2.5 0.8 47.5 3.4
36 68 75 39 14 4 104 18

15.3 28.8 31.8 16.5 5.9 1.7 44.1 7.6
7 5 10 3 4 1 12 5

23.3 16.7 33.3 10.0 13.3 3.3 40.0 16.7
4 9 11 3 2 1 13 3

13.3 30.0 36.7 10.0 6.7 3.3 43.3 10.0
5 6 10 3 3 3 11 6

16.7 20.0 33.3 10.0 10.0 10.0 36.7 20.0
36 74 89 39 9 5 110 14

14.3 29.4 35.3 15.5 3.6 2.0 43.7 5.6
33 82 84 37 10 6 115 16

13.1 32.5 33.3 14.7 4.0 2.4 45.6 6.3
29 86 76 39 14 8 115 22

11.5 34.1 30.2 15.5 5.6 3.2 45.6 8.7

C.発表者(Web調査)
n＝252

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

A.参加者(Web調査)
n＝236

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

B.参加者(会場調査)
n＝30

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

調査対象(方法) 投影方法 そう思う ややそう思う どちらかと言えば
そう思う

どちらかと言えば
そう思わない

あまり
そう思わない

そう思わない Top2
（そう思う＋ややそう思う）

Bottom2
（あまり思わない＋そう思わない）

43 76 75 29 10 3 119 13
18.2 32.2 31.8 12.3 4.2 1.3 50.4 5.5
33 74 86 35 7 1 107 8

14.0 31.4 36.4 14.8 3.0 0.4 45.3 3.4
39 67 77 34 16 3 106 19

16.5 28.4 32.6 14.4 6.8 1.3 44.9 8.1
4 6 10 2 6 2 10 8

13.3 20.0 33.3 6.7 20.0 6.7 33.3 26.7
1 7 12 5 2 3 8 5

3.3 23.3 40.0 16.7 6.7 10.0 26.7 16.7
2 6 10 7 4 1 8 5

6.7 20.0 33.3 23.3 13.3 3.3 26.7 16.7
41 82 82 35 9 3 123 12

16.3 32.5 32.5 13.9 3.6 1.2 48.8 4.8
41 77 90 33 8 3 118 11

16.3 30.6 35.7 13.1 3.2 1.2 46.8 4.4
36 79 75 43 14 5 115 19

14.3 31.3 29.8 17.1 5.6 2.0 45.6 7.5

B.参加者(会場調査)
n＝30

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

C.発表者(Web調査)
n＝252

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC

A.参加者(Web調査)
n＝236

プロジェクター

液晶モニター

ノートPC



＜相対評価＞ 
カテゴリー 情報伝達 意思疎通 参加意欲 

調査項目 

 
① 発表資料が見やすい ① 発表者と参加者の目が合いやすい ① 話を聞きながら頷くなど、 

参加者がリアクションを示しやすい 
 
② 

発表資料にある文字や 
ビジュアルが頭に入りやすい ② 発表者と参加者が、お互いの表情や 

気持ちを読み取りやすい ② 発表者の話に集中しやすい 

 
③ 

発表者が資料のどの部分を 
話しているのか分かりやすい ③ 発表者の熱意が伝わりやすい ③ 発表を聞いている間、他の作業をせずに 

聞くことができる 
 
④ 

発表者が伝えたいことを 
正しく理解してもらいやすい ④ 場の一体感を感じやすい ④ 「メモを取る」「質問する」など、 

積極的・主体的に参加しやすい 
 

※「プロジェクター」「液晶モニター」「ノートPC」のうち最もあてはまるものを聴取し、回答数を積み上げてグラフ化。グラフ内の白数字は相対評価の回答数が最も多かった項目数。 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 (上段：回答数 ／ 下段：%) 

Web 調査 

１ ０ ４ 

2 2 0 2 2 0 4 1 0 0 0 4 4 0 0 4 0 1 

会場調査 

プ
ロ
ジ
ェ
ク
タ
ー

液
晶
モ
ニ
タ
ー

ノ
ー
ト
P
C

差
を
感
じ
な
い

わ
か
ら
な
い

プ
ロ
ジ
ェ
ク
タ
ー

液
晶
モ
ニ
タ
ー

ノ
ー
ト
P
C

差
を
感
じ
な
い

わ
か
ら
な
い

111 84 59 30 14 7 3 19 0 1
37.2 28.2 19.8 10.1 4.7 23.3 10.0 63.3 0.0 3.3

87 105 64 28 14 9 6 15 0 0
29.2 35.2 21.5 9.4 4.7 30.0 20.0 50.0 0.0 0.0

90 96 67 28 17 12 2 14 2 0
30.2 32.2 22.5 9.4 5.7 40.0 6.7 46.7 6.7 0.0

89 85 73 36 15 8 6 10 6 0
29.9 28.5 24.5 12.1 5.0 26.7 20.0 33.3 20.0 0.0

88 95 55 38 22 19 7 1 3 0
29.5 31.9 18.5 12.8 7.4 63.3 23.3 3.3 10.0 0.0

89 99 50 39 21 15 4 3 8 0
29.9 33.2 16.8 13.1 7.0 50.0 13.3 10.0 26.7 0.0

98 89 55 37 19 16 6 3 5 0
32.9 29.9 18.5 12.4 6.4 53.3 20.0 10.0 16.7 0.0
102 91 45 39 21 19 5 3 3 0
34.2 30.5 15.1 13.1 7.0 63.3 16.7 10.0 10.0 0.0
107 82 57 31 21 15 5 6 4 0
35.9 27.5 19.1 10.4 7.0 50.0 16.7 20.0 13.3 0.0

95 81 71 32 19 12 6 11 1 0
31.9 27.2 23.8 10.7 6.4 40.0 20.0 36.7 3.3 0.0

97 71 74 37 19 15 4 8 3 0
32.6 23.8 24.8 12.4 6.4 50.0 13.3 26.7 10.0 0.0

89 89 64 37 19 10 2 10 8 0
29.9 29.9 21.5 12.4 6.4 33.3 6.7 33.3 26.7 0.0

資料を用いたプレゼンテーションや会議での投影方法について、
プロジェクター・液晶モニター・ノートPCのうち、

最も当てはまると思うものを教えてください

①発表者と参加者の目が合いやすい

②発表者と参加者が、お互いの表情や気持ちを読み取りやすい

③発表者の熱意が参加者に伝わりやすい

Web調査  n=298 会場調査  n=30

①発表資料が見やすい

②発表資料にある文字やビジュアルが頭に入りやすい

④場の一体感を感じやすい

④発表者が伝えたいことを正しく理解してもらいやすい

③発表を聞いている間、他の作業をせずに聞くことができる

④「メモを取る」「質問する」など、積極的・主体的に参加しやすい

情報伝達

意思疎通

参加意欲

①話を聞きながら頷くなど、参加者がリアクションを示しやすい

②発表者の話に集中しやすい

③発表者が資料のどの部分を話しているのか分かりやすい


